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ASSEMBLÉE NATIONALE
15ème législature

Les dangers de la molécule sulfoxaflor pour les abeilles
Question écrite n° 2708

Texte de la question

M. Jean-Luc Mélenchon attire l'attention de M. le ministre d'État, ministre de la transition écologique et solidaire,
sur le danger pour les insectes pollinisateurs que constituerait la mise sur le marché des insecticides « Closer »
et « Transform ». Le 20 octobre 2017, l'Agence nationale de sécurité sanitaire alimentaire nationale (ANSES) a
décidé de réexaminer pendant trois mois l'autorisation de mise sur le marché de deux insecticides, face à la
levée de bouclier des apiculteurs. Ces insecticides contiennent un effet une molécule, le sulfoxaflor, dont le
principe actif est le même que celui des néonicotinoïdes. La nocivité de ces produits pour les abeilles et les
insectes pollinisateurs en général est prouvée. À ce titre, ils font peser un risque majeur sur l'écosystème. Grâce
à leur rôle pollinisateur, les abeilles ont un rôle capital dans le maintien de la biodiversité et dans les activités
humaines. La reproduction de plus de 80 % des espèces végétales dépend des insectes pollinisateurs. 35 % de
la production alimentaire mondiale serait en danger direct si les abeilles disparaissaient. Il est urgent d'agir pour
protéger les abeilles car la catastrophe est déjà là. 30 % des colonies d'abeilles disparaissent chaque année. La
loi biodiversité a prévu l'interdiction des néonicotinoïdes en septembre 2018. Cependant, les firmes qui
commercialisent le « Closer » et le « Transform » usent d'artifices techniques pour faire passer leurs insecticides
n'appartenant pas à la catégorie néonicotinoïdes. De fait, la molécule qu'ils utilisent ne figure pas sur le décret
d'application de la loi biodiversité alors même que son principe d'action n'en diffère nullement. Il lui demande
donc si le Gouvernement compte classer immédiatement cette molécule dans les néonicotinoïdes afin qu'elle
soit interdite en France, au nom de l'intérêt supérieur de la préservation de l'écosystème.

Texte de la réponse

L'agence nationale de sécurité sanitaire de l'alimentation, de l'environnement et du travail (Anses) a délivré le
27 septembre 2017 des autorisations de mise sur le marché pour les produits Closer et Transform qui sont des
produits insecticides utilisant la substance active sulfoxaflor. Même si elle n'est pas universellement reconnue
comme néonicotinoïde, cette substance est considérée par plusieurs acteurs comme appartenant à cette famille
en raison, d'une part, de son mode d'action sur les espèces contre lesquelles les produits agissent et, d'autre
part, des effets de la substance sur les abeilles et les insectes pollinisateurs. La substance sulfoxaflor a été
approuvée au niveau européen sous réserve de fournir des éléments plus détaillés sur les effets sur les abeilles
et les pollinisateurs au plus tard le 18 août 2017. Ces éléments nouveaux n'étaient pas disponibles lorsque
l'Anses a instruit les demandes d'autorisation de mise sur le marché. L'Anses s'est dès lors appuyée sur les
autres études disponibles, la dangerosité de la substance mais aussi la plus faible rémanence dans
l'environnement que d'autres molécules. Pour l'ensemble de ces raisons, le Gouvernement a demandé à l'Anses
de réexaminer les autorisations de mise sur le marché qu'elle a délivrées, à la lumière des éléments nouveaux
remis cet été au niveau européen concernant l'impact sur les abeilles et les pollinisateurs. Suite à un recours
d'une association, le tribunal administratif de Nice a suspendu en référé la décision de l'Anses pour ces deux
produits contenant du sulfoxaflor. Dans son jugement, le tribunal administratif précise que : « Il en résulte que
l'autorisation de mise sur le marché de ce produit accordé à la société Dow Agrosciences SAS ne garantit avec
certitude, ni son utilisation exclusive et conforme par ces professionnels, ni la formation effective de ceux-ci à
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l'utilisation de ce produit, ni que les doses utilisées sans contrôle au moment de leur épandage ne
présenteraient de danger pour les abeilles, dont la population est déjà fragilisée, et la santé publique. D'ailleurs,
un communiqué de presse rédigé conjointement par le ministre de la transition écologique et solidaire et par
celui de l'agriculture fait état de nouvelles données scientifiques relatives aux risques du sulfoxaflor et rappelle
qu'une demande a été faite à l'Anses pour examiner prioritairement les dites données, dans un délai de trois
mois, ce qui confirme l'absence de certitude quant à l'innocuité de ce produit. Par suite, le moyen tiré de ce que
l'autorisation accordée ne respecte pas le principe de précaution précité est de nature à faire naître un doute
sérieux quant à la légalité de la décision attaquée. » L'entreprise qui était titulaire des autorisations de mise sur
le marché a décidé de porter l'affaire au Conseil d'État. Le Gouvernement souhaite en tout état de cause
maintenir sa plus grande vigilance et examinera, en fonction des résultats des analyses de l'Anses sur les
nouveaux éléments scientifiques disponibles, les actions à mettre en œuvre.
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